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EXERCICE 1

UNE FRANCE DE 75 MILLIONS D'HABITANTS EN 2050

Aurait-on sous-estimé le dynamisme de la
démographie frangaise 7 Le recensement réalisé
en 2004 révile que la population augmente trés
sensiblement plus rapidement que ne l'avaient
prévu les démographes. Au point que la France
pourrait compter 75 millions d'habitants en
2050, soit 11 millions de plus que ne I'envisa-
geait précédemment I'Insee* dans son scénario
central. Elle deviendrait ainsi le pays le plus
peuplé de I'Europe des vingt-cing, devant
I"Allemagne.

[-..] Phénomeéne unique au sein de la « vieille
Europe =, le taux de croissance de la population
frangaise a augmenté de plus de 50 % depuis
une quinzaine d'années, passant d'un rythme
de 0,39 % par an sur la période 1990-1999 a
0,58 % au cours des années 1999-2003 et méme
0,68 % en 2004. La France retrouve ainsi un
rythme de croissance démographique qu’'elle
n'avait pas connu depuis 1974, Une génération !

Les données du recensement montrent en
outre gue cette croissance est due pour les trois
quarts a l'excédent naturel de la population
(solde des naissances et des décés) et pour un
quart seulement a limmigration. L'écart se
creuse entre la France et les autres pays euro-
péens, d l'exception notable de I'lrlande dont la
démographie est encore plus dynamique.
« MNotre pays assure a lui seul la quasi-totalité
de la croissance démographique de I'Europe des
25 », souligne le ministre de I'Equipement. En
2003 (derniers chiffres disponibles), la popula-
tion a augmenté de 216 000 habitants dans les
vingt-cing pays européens dont... 211 000 en
France. Dol la nécessité, plus quailleurs en
Europe, d'adapter les politiques publiques du
pays a cette nouvelle donne, notamment en
matiére de logement et d'aménagement du
territoire [...]

Les démographes ne sont évidemment pas
tous d'accord sur ces projections a long terme.
La population francaise, qui a doublé en dewux
cents ans, a én effet alterné des périodes de forte
croissance (premiére moitié du xm® siécle, début
des années 1920, de la Libération jusqu’aux
années 1960) et de décline Mais aprés avoir
retenu des hypothéses plutdét malthusiennes®
ces derniéres années, les pouvoirs publics ont
tendance a privilégier le scénario optimiste.
« La mortalité a été plus faible que ce que l'on
prévoyait pour 2004, la fécondité 5'est mainte-
nue. Le solde migratoire, quant a lui, est dans
la fourchette haute de ce qui avait été imaginé.
Au total, nous sommes bien au-dessus du
scénario central de démographie retenu par
I'Insee =, ajoute I"expert de 1'Ined*.

L'un des enseignements clefs du recensement
de 2004 est que le monde rural ne se dépeuple
pas, au contraire. « Le désert francais est un
mythe =, souligne le ministre. « Toutes les
régions, a l'exception de Champagne-Ardennes,
bénéficient d'un boom démographique «.
Mieux, ce sont les petites communes de moins
de 2 000 habitants qui en profitent le plus,
comme en témoignent les constructions de
logement: sur la période 1999-2004, un tiers des
logements neufs y ont été construits. Un
phénomeéne qui, au passage, relativise le risque
fortement politisé de dépérissement des
services publics dans les campagnes [...]

HNicolas Barré et Marie Visot, Le Figaro, 12 mai 2005

* Insee : Institut national des statistiques et des études
dronomigues

* malthusiennes : dochrine de Malthus qui préconisait
la limitation des noissances par labstinence

* Ined : Institut national des études démographiques



© Quel est le ton général de I"article ?
A alarmiste
2 optimiste
Q nautre

© Cochez VRAI ou FAUX et justifiez votre réponse en citant un passage du texte.
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VRAI

1. Faugmentation de la population frangaise ast due pour la plus grande part
a l'immigration.

Justification : ...

2. Cette augmentation est irréguliére depuis deux siécles.

Justification : ...

3. Ulrlande suit de trés prés la France en matiére de croissance démographigue.

Justification : ...

4. La France contribue trés majoritairement a |'accroissement de la population
auropéanne.

Justification : ...

5. La croissance démographigque a peu d'effet sur les petites communes.

Justification : ...

© selon les résultats du dernier recensement, guelle serait la position de la France
au sain de I'Europe des 25 en 2060 7
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O Citez deux mesures a envisager pour répondre a la croissance du taux démographigue.

@ ovest-ce qui rend les démographes francais optimistes? Citez deux facteurs.

(6] Expliquez les expressions ou les mots soulignés en relation avec le document.

@ o désert francais ast un mythe »
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